

争当排头兵 奋力强省会

五华区：构筑区域竞争核心优势

今年以来，五华区统筹新冠肺炎疫情防控和经济社会发展，通过制定稳增长34条措施、产业链链长制等系列政策文件，以“当好排头兵·五华在争先”为主线，开展“6+2”大竞赛，建立“红黑榜”考核制度，围绕产业发展等“8条赛道”速度、比成效，推动产业发展、项目建设、营商环境、民生保障、党的建设各项工作取得积极进展。

上半年，五华区完成地区生产总值801.6亿元，固定资产投资172.1亿元，一般公共预算收入16.47亿元，规模以上工业增加值增长9.3%，在全市大竞赛中，综合成绩排名主城区第一。

经济基本盘更为稳固

持续深入实施工业投资三年倍增行动。五华区工厂产业园土地整理、基础设施建设、产业培育取得新进展，德和食品智造基地、医药产业园等工业经济新增长点培育初现成效，工业占GDP比重为30.2%；信息技术、数字创意企业数占全区营利性服务业企业数比重达48.8%、营业收入比重达38.5%，区块链、人工智能等产业集聚上下游企业350余家；聚集总部企业69户，服务业占GDP比重为59.5%，云南国际高原特色农产品交易中心、林奇花卉种植基地、戴闻鲜切花基地带动作用凸显。

建立“1+6+N”项目工作机制。五华区组织重点项目集中开工两次，开工项目43个，计划投资258亿元；新增项



今年7月7日，五华区第三季度29个重点项目集中开工。

目包装储备119个，新增项目入库52个，较去年同期实现大幅增长。目前，21个重点产业项目、56个基础设施项目、51个重点房地产项目有序推进。

此外，通过制定产业链招商图谱，建立8个大类招商引资项目库，夯实精准招商工作基础；主动走出去引进来，累计引进市外资金102.94亿元，增长47.4%；新引进重大产业项目5个，新引进世界500强企业1户。

打造四大产业突出四大重点

五华区主要领导表示，五华区将充分发挥自身优势，把握发展机遇，加快产业“存量变革”与“增量崛起”，打

造数字五华、人文五华、商贸五华、宜居五华，构筑区域竞争核心优势。

为此，五华区将重点打造“大科创、大健康、大商贸、大文旅”四大产业；突出抓好“项目建设、招商引资、营商环境、市场主体”四大重点，切实增强“转变作风、优化服务、提高效能、凝聚合力”四大意识等；奋力推动五华高质量发展迈出坚实步伐，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

以兴产业为核心，五华区将成立数字产业工作领导小组，加快编制数字经济产业发展规划，研究制定招商、扶持、人才等支持数字经济发展政策；深入实施“市场主体倍增”计划，力争年内全区市场主体总量达到13.6万户以上。

动态播报

昆明市出台方案实施脱贫人口持续增收三年行动

本报讯(记者 茶志福)近日，昆明市出台脱贫人口持续增收三年行动方案，提出围绕乡村振兴战略，以巩固拓展脱贫攻坚成果为重点，强化富民增收和惠民减支，力争到2024年底，全市(含磨憨镇)脱贫人口工资性、生产经营性和资产收益性收入稳步提高，转移性收入占比降低，年人均纯收入超过全省和全国脱贫人口收入平均水平。

据了解，昆明市将深入开展“万名人才兴万村”行动，探索“乡村党政干部+驻村工作队员+科技特派员+企业技术指导员+致富带头人+脱贫户”六位一体的人才合力帮扶机制，采取强化资金保障、抓实监测调度、严格督查考评等系列保障措施，通过提高农业产业增值收益带动一批、文旅融合拓宽收入渠道带动一批、提高技能水平促进增收一批、壮大务工就业带动一批、拓展资产增值空间带动一批、强化金融保险扶持增收一批、实施惠民工程减支一批，切实提升帮扶成效。

同时，持续推进德和和智能制造等87个在建项目，加快昆明卷烟厂工商物流一体化建设等23个新开工项目建设步伐，实现黄土坡新能源中心等68个重点项目开工；启动下马村二期、上庄城中村二期等17个项目征迁，加快棕榈营村A1地块、普东片区等13个项目建设进度；年内整理招商引资楼宇面积115万平方米，协调荷叶山、桃园、石盆寺片区规划调整；探索“区块链+政务服务”在线政务服务中心建设，延伸“一网通办”“跨省通办”服务范围，拓展“最多跑一次”事项清单；深入开展“大走访、大调研、大帮扶”活动，用好“一企一策”，全力帮助企业纾困解难；深入实施“市场主体倍增”计划，力争年内全区市场主体总量达到13.6万户以上。

本报记者 龙舟 文/图

西山区：稳大盘促产业狠抓招商

重点项目工地上，工程车来回穿梭，建设者们抢工期、赶进度；产业园区厂房车间内，生产线昼夜不停……西山区处处演绎着抓发展的“速度与激情”，竞相发展的势头强劲。

2022年上半年，西山区经济承压前行、总体平稳，运行在合理区间，稳住了经济大盘。

从主要指标来看，“稳”的态势在持续。

西山区坚持把高质量发展作为第一要务，在调整产业结构、推动项目建设、强化招商引资等方面不断加大力度。西山区委常委班子带头示范，严格落实区级领导挂钩联系街道、重点企业、重大项目机制，帮助协调解决企业发展、项目推进中的困难问题。制定出台《2022年西山区稳增长若干政策措施》，从“强化投资增长拉动作用”等14个方面细化108条具体举措，扎实有效稳增长、稳市场主体、保就业、防风险。

上半年，全区地区生产总值完成465.6亿元，同比增长3.5%，增速连续两个季度在主城区五区排名第一，全区经济发展呈现稳中有进的良好态势。

从产业发展来看，“进”的力度在加大。

西山区坚持“大抓产业、主攻工业”发展思路，全力实施工业“建链、壮链、补链、稳链”工程。上半年，全区完成工业和信息化投资11.03亿元，同比增长



68.7%，完成规模以上工业总产值130.22亿元，同比增长29%，产业发展力度不断提升。

今年以来，海口工业园区立足“园区生态化、布局合理化、服务一体化”宗旨，以省市区大抓产业发展为契机，全力促发展。2022年1至7月，完成规模以上工业总产值119.65亿元，较去年同期增加90.23亿元，同比增长32.6%；完成规模以上固定资产投资11.15亿元，同比增长87.9%。海口街道相关负责人表示。

从项目建设来看，“新”的动能在增长。

今年以来，全区树牢“项目为王”理

念，保持抓投资、上项目的“压强”与“势场”，以项目建设之“进”，撑起经济发展之“稳”。

积极“谋划一批”，抓实项目包装和项目前期工作，福石科技、“两亚”数据中心等项目有力推进。统筹“开工一批”，按季度组织区级项目集中开工，电池用磷酸二氢铵等55个项目开工入库，计划总投资114.07亿元，上半年完成投资34.59亿元。推动“在建一批”，加快生活垃圾焚烧发电厂等143个在建续建项目建设，上半年已完成投资112.87亿元。加速“竣工一批”，上半年共实现兴中宝磷矿矿山修复等33个项目竣工，形

本报记者 党晓培 文/图

西山区着眼“4×3”产业发展体系，明确8个重点产业链招商机制，创新“双招双引”模式，瞄准重点区域、重点企业精准招商。坚持区级领导带头“走出去”招商、带头参与招商谈判、带头协调项目落地，以上率下形成“人人都市招商主体、处处都是招商环境”的大招商格局，共引进重大产业项目9个。成功举办西山区2022年招商推介暨项目签约会，共签约20个项目，协议总投资达650.5亿元。

西山区商务和投资促进局相关负责人介绍，2022年上半年，该区累计新引进市级重大项目9个(年度任务11个)，完成量居主城区五区第一，成功引进中国500强企业安踏集团西南及华南结算中心项目；绝对值主城五区排名第一，同比增长65.27%；完成实际利用外资6005.36万美元，完成年度目标任务(7483万美元)的80.25%，绝对值排名全市第一。

本报记者 党晓培 文/图

图片新闻



暑期全国热门旅行目的地昆明排名第三

最新出炉的全国2022暑期旅行报告显示，今年6月以来，国内旅行市场呈现“V”字复苏曲线，国内长线游、跨省游快速复苏，本地游、周边游市场保持较高活跃度。2022年暑期国内热门旅行目的地排名前十

本报记者 杨峥 文/图



的大型民意调查活动。自2018年以来，四届食品安全“问计于民”调查活动已有超260万人参与，共计收到有效问卷1967493份。

今年的食品安全“问计于民”调查活动将继续采用移动端电子问卷的形式进行，以“互联网+”的智能化手段开设谏言通道，收集市民对昆明食品安全的建议和意见，并以此调查结果作为重要的参考和依据，有针对性地开展监督、抽检、整治工作。

此外，在活动开展期间，还将开展实地参观、你点我检、食品安全“我执法你监督”等活动，引导广大市民持续关注食品安全、企业自觉守法诚信生产经营、社会各界主动参与创建国家食品安全示范城市工作，重塑共建共治共享新格局。

本报记者 龙舟 文/图

区县亮点

五华区退役军人事务局——开展“银辉”志愿行动

近年来，五华区退役军人事务局建强军休服务管理战斗堡垒，积极倡导“银辉”志愿行动，引领军休干部主动参与社会基层治理，助力全区经济社会高质量跨越式发展。

据统计，五华区军休中心服务管理的1406名军休干部中有党员1364名。近年来，中心党委坚持党建引领，组织军休干部发掘整理“口述历史”，编纂军休特色史料，讲好红色故事，再现革命历史，弘扬爱国主义精神，先后涌现出以莲华服务站第十四党支部为主体的“五华军休宣讲团”等一批具有代表性的军休干部宣讲模范。同时，五华区军休中心以33个党支部为单位，按照特长摸清老军医、老技师、老政委、老教授等军休人才

东元生态食品加工园——产业积聚十年巨变

在富民县东元生态食品加工园内，有一家集生产、物流、销售、研发为一体的米线生产、中央厨房、放心粮油配送企业——云南星桥食品有限公司。云南星桥食品有限公司通过延伸业务模块，年产值从2015年的2000万元增长到如今的1.2亿元，日均生产鲜食米线60吨，供应昆明市企业事业单位、门店近2000家。

除了供应鲜食米线以外，云南星桥食品有限公司还可供应20吨肉制品、10吨各类调味料。其中，干米线、豆腐、酱卤肉、调料等销往北京、上海、深圳、西安、成都等全国38个城市。公司旗下“三块一拾”等餐饮品牌深受消费者喜爱，年均提供700个就业岗位。此外，公司还拥有13项米线